

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MANANA

Apuntes y pinceladas

¿QUÉ SERÁ ELLO?

Estamos avocados a grandes acontecimientos según los rumores que de boca en boca circulan por Alemania. La guerra en el frente occidental cambiará de aspecto, sufrirá una sorprendente variación a partir de plazo muy breve: sorprendente, por lo que tendrá de rápida, de oportuna y de extraña, y sorprendente a la vez por sus efectos aplastadores para el enemigo.

¿Qué por dónde se saben esas cosas? Por telegramas de Copenhague y por impresiones directas de viajeros procedentes de Berlín. Para los que seguimos paso a paso el proceso de la campaña, no hay nada de quíjotesco en esos anuncios, ni nada de milagro tendrá que se realicen. Estamos acostumbrados a mayores sorpresas por lo que al genio, al valor, a la tenacidad y al brio de los alemanes se refiere. Creemos a pies juntillas en su propósito de asombrar al mundo con algo nuevo, impresentido y audaz. Hasta aquí llegamos. Pero... En esto hay el pero que tiene todo en la vida: ¿Son los tiempos que corren, aquellos tiempos de antaño? No; los franceses, los ingleses, y los belgas están mejor preparados y organizados que entonces, y no queremos, decir, que contra esa preparación se estrella el esfuerzo germánico, pero sí que tropezará con obstáculos serios, con la formidable resistencia de tres ejércitos que constituyen una masa respetable en hombres y en material de campaña.

Cierto es que cuando los alemanes anuncian una cosa, hay que creerles. Nos reíamos hace algunos meses de las amenazas de Von Töppitz y ya hemos visto como se cumplieron. La poderosa flota británica sufre la burla sangrienta y dolorosa de los submarinos alemanes. El bloqueo de las costas inglesas es un hecho. ¡Quién lo diría!

Pero así y todo, esa empresa gigantesca que como anticipo de la campaña de otoño o como epílogo de la de estío nos promete el Gran Estado Mayor del Kaiser, suscita en nosotros algún recelo, alguna reserva. ¿Por qué? Dejemos la explicación para otro día, que no nos proponemos escribir artículos razonados, sino meramente registrar las impresiones que nos sugieren los sucesos de actualidad. No desconfiamos del propósito, pero sí del éxito. Creemos en la firmeza del ánimo alemán, pero dudamos del resultado.

No están los tiempos para sorpresas.

Una frase imperial

El actual emperador de Alemania, Guillermo II, se enteró del asesinato del archiduque de Austria, Francisco Fernando, a bordo de un yate, donde seguía con sumo interés la marcha de su velero favorito, el «Meteor», que debía tomar parte en una regata.

De improviso apareció una chalupa del Almirantazgo, que se acercaba a todo vapor al yate imperial, viéndose a popa al jefe del gabinete naval, von Müller con la cartera del despacho oficial bajo el brazo.

El Kaiser, al verse molestado durante aquella prueba deportiva que tanto le interesaba, se puso personalmente al habla y, llamando por su nombre a von Müller, le dijo que esperara, acompañando la orden con un gesto de impaciencia.

Empero el almirante, como si no hubiese recibido o no hiciese caso del mandato imperial, ordenó al comandante de la chalupa que se acercase más al yate y, al hallarse próximo, tiró la cartera a los pies del Emperador.

Este, comprendiendo que se trataba de algo extraordinario y muy importante, cogió la cartera, abrióla, y leyó el único documento que contenía y en que se le daba cuenta del doble crimen de Sarajevo.

El Kaiser recorrió rápidamente el despacho con los ojos, púsose pálido, guardó silencio unos instantes y luego dijo a media voz, como hablando consigo mismo:

—Será cuestión de volver a empezar. Esta frase ha sido muy diversamente comentada.

¿A qué compromisos o negociaciones se refería el Kaiser?

¿Se trataba de algo relacionado con la presente guerra? ¿Debería «volver a empezar» con el nuevo archiduque algún plan semejante o distinto? ¿Qué plan era éste? Son preguntas que naturalmente nadie ha hecho al Kaiser y que éste se ha guardado bien de explicar.

De todos modos, parece que algo debía de haber empezado con el interfecto, puesto que se había de volver a empezar.

MANOLO QUIROGA

SU BODA.

Ya saben nuestros lectores que está concertado el matrimonio del gran violinista gallego, Manolo Quiroga, con la insignie pianista francesa Marta Leman.

La boda se efectuará en la segunda quincena del presente mes.

Ayer debió salir Quiroga de Pontevedra con dirección a París.

Manolo y Marta irán desde París a Biarritz y San Sebastián donde pasarán los primeros días de la luna de miel.

Luego vendrán a Pontevedra con objeto de estar una pequeña temporada con los Sres. de Quiroga y retornarán a París a fines de agosto con objeto de dedicarse por completo a la vida de arte.

Hace unos días recibió precisamente Quiroga la conformidad de un espléndido contrato para tocar en los Estados Unidos nuevamente, pues sabido es que su último viaje por aquel país ha constituido un éxito completo.

Ahora dará su primer concierto el 18 de octubre en Brooklyn, luego en Nueva York, seguidamente en Buffalo y más tarde en Washington, Baltimore, Toronto, Montreal, Cleveland y Pittsburgh.

Esta «tournee» durará tres meses escasos y en el contrato que hace días recibió se le asigna en dólares, la cantidad que ha de percibir por cada sesión.

Resultan en total siete mil duros en menos de tres meses. ¡Bonito regalo de boda!

Confía el notable violinista que durante la primavera próxima podrá tocar también en los mismos Estados Unidos en iguales condiciones o acaso más ventajosas.

En este viaje le acompañará ya Marta Leman que compartirá con su marido los éxitos mundiales a que los dos tienen derecho por su inmenso valer.

DE ZAMORA

Trágico viaje de novios

Ampliando nuestros informes telegráficos sobre este triste suceso, podemos añadir los siguientes datos.

En el kilómetro 392 de la carretera de Villacastín a Vigo chocó un automovil contra un guardacantón del camino.

El encontronazo fué violentísimo, y todos los ocupantes del coche salieron despedidos a larga distancia.

Eran los viajeros el ingeniero industrial D. Nicolás Pereda Vela y su esposa doña Margarita Bustamante.

Hace poco más de un mes que se casaron en Valladolid; y actualmente realizaban su viaje de novios.

El Sr. Pereda sufrió tan graves heridas que falleció instantáneamente.

Su esposa resultó con algunas contusiones.

El «chauffeur» también está herido.

En auxilio de las víctimas acudieron varios labradores y una pareja de la Guardia civil.

Todos fueron trasladados a Puebla de Sanabria.

El suceso ha causado impresión penosísima.

EL DICCIONARIO GALLEGO

Acaba de publicarse el 5 cuaderno de esta admirable obra. Corre su edición a cargo de la Real Academia Gallega, subvencionada por la Asociación iniciadora y protectora de Cub. y algunas entidades de la región.

Da principio este cuaderno en la página 65 y termina en la 80, conteniendo 864 voces con sus variantes y locuciones; iniciándola la palabra «Agustion» y cerrándola la de «Agillar».

Siguiendo el método y pauta que se impusieron los redactores, de Diccionario, hay en el aludido cuaderno—como en los anteriores—exuberante riqueza de vocablos, mucho de ellos desconocidos, y adicionados, a parte de la acepción respectiva de cada uno de ellos, de un proceso histórico que son objeto de él, como por ejemplo, en «Afondo, Afuramento, Afortalezar» y otros que van agregados de extensas y curiosas notas. Ello acusa el claro entendimiento de las personas en cuyas manos se depositó la confección de esta obra por todos conceptos meritisima y de excepcional interés para la cultura de nuestra amada Galicia.

La suscripción al Diccionario aumenta. Recibe la Academia peticiones de todas partes de España y del extranjero. Es grato observar que entre éstas, las hay de Francia, Suecia, Dinamarca, Lübeck y Estados Unidos de América.

POR TELEGRAFO. INFORMACIONES VARIAS

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 7 14'10

Informes italianos

Los austriacos rechazados en el Trentino

Despachos oficiales de Roma dicen que los austriacos han sido rechazados en un intento de ataque al Trentino.

Propónanse tomar la colina de Forcelle, pero han sido rechazados por los italianos.

En Carnia

También en este punto han intentado los austriacos realizar un movimiento de avance sobre las líneas enemigas, pero fueron asimismo rechazados, con pérdidas de gran consideración.

En Relgrande

Libróse un importante combate en Relgrande entre italianos y austriacos. Estos últimos abandonaron sus posiciones, dejando en poder del enemigo armas y municiones, además de un gran número de prisioneros.

Estratagema de los austriacos

Los italianos han podido observar en diferentes ocasiones que los austriacos siguen la estratagema de fingir que se rinden al enemigo, para luego atacar a éste traidoramente.

En varios de los combates librados hasta ahora han adoptado ese procedimiento, pero sin conseguir con él mayores éxitos pues los italianos se dieron cuenta de la estratagema desde los primeros momentos.

Las municiones en Italia

La producción de municiones en Italia es abundantísima.

Responde, por ahora, a todas las necesidades de la campaña.

Las industrias nacionales

A pesar de que el Gobierno de Roma cree que cuenta con municiones suficientes para atender a las contingencias futuras de la guerra, autorizó una requisa minuciosa de todas las industrias nacionales, a fin de que la producción sea más intensa.

A este fin se ha dictado un Real decreto.

En las fábricas y en las minas. Aumento de personal

Una fábrica de automóviles, la de Fiat, una de las más importantes de Italia, que contaba con 700 operarios, aumentó el número de éstos hasta 1.400.

Las minas de hierro aumentaron su producción hasta 700.000 toneladas.

Las relaciones turco-italianas

El embajador de Turquía en Roma tuvo una conferencia, antes de marchar al campo de operaciones, con el embajador de España en la misma capital.

Dijo a este que las relaciones entre Italia y Turquía continuaban siendo cordialísimas.

Y no solo son hoy cordiales—añadió el embajador otomano—sino que no hay peligro de que se interrumpen.

Informes ingleses

General alemán gravemente herido

Comunican de Londres que el general alemán Liman Sandón ha sido gravemente herido en los Dardanelos en ocasión en que dirigía un ataque contra los aliados.

Las bajas de los turcos

El general inglés Hamilton, que como es sabido dirige las operaciones de los aliados en los Dardanelos, calcula que los turcos han perdido en los combates del 28 de junio y 2 de julio 5.105 muertos y 15.000 heridos.

Fusiles y municiones en poder de los ingleses

En los combates librados los referidos días, los ingleses apoderáronse de fusiles y municiones de los turcos en gran cantidad.

En el frente oriental.—El avance de los austro-alemanes

Informes rusos recibidos en Londres, confirman el avance de los austro-alemanes hacia Lublín.

Informes alemanes.

Los franceses rechazados

Comunican los partes oficiales de Berlín que han sido rechazados varios ataques de los franceses en Eparges.

Petré en poder en los alemanes

Los mismos informes alemanes dan cuenta de haber sido ocupado por las tropas del Kaiser Petré, después de una reñida acción que ha costado muchos hombres a ambos ejércitos.

También cayó en su poder el parque de Ingenieros que existe en dicho punto, donde hay un enorme material de campaña.

Ataque a un campamento

Un avión alemán atacó un campamento de material aéreo de los franceses.

Se halla situado este campamento al Este de Epinal.

Otras derrotas de los franceses

En los bosques de Biale y Blotv, han sufrido importantes derrotas los franceses. En uno y otro punto han caído prisioneros de los alemanes muchos soldados de la República.

Informes turcos

Transporte francés hundido por un submarino alemán.

Dicen de Constantinopla que cerca de Sebdul-Port ha sido echado a pique por un submarino alemán un gran transporte de guerra francés.

Según todos los indicios, parece que se trata del magnífico buque «Plymoth», uno de los mejores buques de la República francesa.

Otro buque noruego a pique.—La tripulación en salvo.

En las proximidades del barco-faro de Snuk fué torpeado y hundido el buque noruego, el «Weitk».

Dirigiese este buque a Was-Wotto y procedía de Cerbony.

La tripulación logró salvarse.

Informes rusos.

Rechazando los ataques enemigos

Comunican oficialmente de Petrogrado que en Wiepoz y la línea del Bay, los moscovitas resisten la formidable avalancha austro-alemana, rechazando los ataques del enemigo y causando a éste pérdidas de gran consideración.

A pesar de los esfuerzos de los alemanes y austriacos por expulsarlos de sus líneas de defensa, siguen sosteniéndolas.

Donde más violentos son los ataques de las tropas austro-alemanas, es en la línea del Buz, encima de Skol, en Zlota, en Lipa y en la región del Dniester.

De política

De Marina

Una conferencia

Esta mañana celebraron una conferencia el Sr. Dato y el Sr. Azcárate.

Hablaron de la reglamentación del trabajo a bordo.

El Sr. Dato indicó la conveniencia de que la comisión mixta que ha de entender en este asunto, radique en el Ministerio de Marina.

Trataron de los diferentes medios que pueden ponerse en práctica para abreviar tiempo, a fin de que pueda informar la comisión correspondiente y publicarse este informe en la «Gaceta».

El Instituto de Reformas Sociales

Una reunión

Mañana se reunirá el Instituto de Reformas Sociales.

Los Reyes

En la Granja

La Corte continúa sin novedad, en la Granja.

El arzobispo de Toledo

Cumplimentándole

El Sr. Dato cumplimentó esta mañana al arzobispo de Toledo.

El marqués de Lema

A San Sebastián

El día 18 del actual marchará a la ciudad donostiarra el señor ministro de Estado.

Para mañana

La jornada regia

Mañana acordarán el Rey y el señor Dato la duración y el itinerario de la jornada regia.

El trabajo de mujeres y niños

Su reglamentación

El Instituto de Reformas Sociales, en su reunión de mañana, despachará determinados detalles relacionados con la reglamentación del trabajo de las mujeres y los niños.

Alrededor de un nombramiento

Una rectificación

El diputado catalán Sr. Junoy ha telegrafado al Sr. Dato rogándole manifieste a los periodistas que jamás ha hecho manifestaciones contrarias al nombramiento del nuevo alcalde de Barcelona, Sr. Martínez Domingo.

Dedica a éste grandes elogios.

De ferrocarriles

Aclaraciones

El ministro de Fomento llevará al Consejo de ministros que habrá de celebrarse mañana, algunos aclaraciones a la Ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Las Obligaciones del Tesoro

La suscripción de hoy

Durante el día de hoy se han suscrito cinco millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro.

De Marruecos

Los partes de hoy

Sin novedad

Los informes oficiales de hoy acusan tranquilidad completa en nuestras plazas y posiciones de Marruecos, incluso en las ocupadas últimamente en la orilla opuesta del Kert.

Información general

De Oviedo

Huelga solucionada

Comunica el gobernador civil de Oviedo que ha sido satisfactoriamente solucionada la huelga de trabajadores de la mina «Canto» en Sama de Langreo.

El atentado contra Mr. Morgant

El detenido lo niega

El sujeto que ha sido detenido como autor del atentado realizado días pasados contra el multimillonario Mr. Morgant, niega que haya tenido participación alguna en ese hecho.

Dicho individuo padece monomanía suicida.

Hoy comparecerá ante el Tribunal.

Intento de suicidio

En la celda en que se encuentra recluido, intentó poner fin a su vida, abriéndose una herida en una vena.

De Barcelona

Sacerdote ultrajado

Comunican de Barcelona que ha ocurrido anoche en aquella capital un suceso lamentable.

Varios de los individuos que formaban el cortejo fúnebre en un entierro civil, encontraron en la calle a un sacerdote y le insultaron y abofetearon.

ULTIMA HORA

Madrid 8 3/40

Más de la guerra

En Francia. Ataques rechazados

Dice el parte oficial de París que han sido rechazados varios intentos de avance de los alemanes, en el frente occidental.

En los Dardanelos. Los turcos diezmados

Asegurar el mismo parte, francés que se han librado acciones importantísimas en los Dardanelos. Los aliados diezmaron varios regimientos turcos.

En el frente oriental. Combates sangrientos

Por la vía Pola cablegrafían de Viena que están librándose sangrientos combates entre austro-alemanes y rusos.

Estos desarrollanse en las regiones del Vistula y del Bug, y son favorables a los primeros.

En el Teatro-Circo

DRAMAS POLICIACOS

Fantomas.

(2)... «Fantomas», el personaje misterioso, el del interrogante fatídico, el que se oculta tras los hábitos de un abate, y cae al pistoletazo de una de sus complicadas, antes asesino, antes señora principal, antes madre de Guillermina, entretuvo ayer unas horas al selecto y numeroso público que ocupaba las localidades del Teatro-Circo.

(3)... Admirablemente presentó «Fantomas» la compañía de Comés.

«La Quesada», «Emilia» de la Vega, la Camarero y la Somarriba dieron a sus personajes interesantes toda la fuerza que precisan. Muy bien Comés en su Nick Carter; muy bien, del Cerro en su (2) «Fantomas»; «Aquel del Cerro» que bordaba el sacristán de «Las flores» en el Coliseo Imperial de Madrid; hace ya algunos años.

Y del Río, y Socios, y Parnós, todos muy bien.

El público salió muy satisfecho de la función de anoche.

Para hoy: «Zigomar contra Nick Carter» (cuatro actos).

A las nueve y media en punto.

A pesar de las proporciones que adquiere el incendio en el cuarto acto, no hay peligro alguno, pues se produce con gases diversos y composiciones inofensivas auxiliadas de potentes ventiladores; todo movido eléctricamente.

Despedida de la compañía.

DE LA GUERRA

Como hablan los turcos

El corresponsal del United Press de América, Henri Wood, transmite desde Constantinopla las frases de una entrevista celebrada con el ministro de la guerra Enver Pachá.

«Hoy día, los Dardanelos son tan inexpugnables como Gibraltar y tan resistentes como nunca lo han sido. Seddul Bahr que fué destruido por la flota de los aliados, se componía solamente de viejos fuertes, los cuales, de modo alguno, correspondían a las necesidades de la guerra moderna y constituían únicamente obstáculos ficticios a un paso del enemigo.

En un punto determinado se ha realizado entretanto un sistema perfecto de las obras de defensa más modernas. Tuviémos tiempo suficiente para la construcción de estas obras defensivas en puntos muy avanzados para poder oponer resistencia a cualquier ataque por mar o tierra, y a cualquier otro factor de la nueva técnica militar. El estrecho será defendido ahora, como nunca. En el caso de que pudiera ser forzado, que yo lo dudo, habrá sido logrado únicamente a fuerza de grandes gastos y sacrificios que solamente podrían justificarse si el forzamiento equivaliera al final de la guerra. Entretanto, con la ayuda del Todopoderoso, no dejaremos pasar a nadie.

Del lado del Bósforo, el estado de las obras de defensa es igualmente bueno. A parte del nuevo sistema reforzado de obras que fué instalado desde el actual ataque, disponemos ahora de mayores y más ciertos medios de defensa y de submarinos que ya han dado prueba de su eficacia en el hundimiento del buque insignia ruso. No puede existir mejor defensa del Mar Negro.

La presencia de submarinos destruye todas las esperanzas rusas de poder desembarcar eficazmente tropas en la costa al Norte de Constantinopla. Los buques de transporte serán hundidos antes de haberse aproximado a nuestras costas. La importancia de los submarinos es grande también por imposibilitar estos cualquier movimiento de la flota rusa contra

nuestras fortificaciones. Abrigamos la convicción de que la situación de Constantinopla puede considerarse como enteramente inaccesible. Por lo tanto esta ciudad seguirá en el porvenir como en el pasado siendo la gloriosa capital del Imperio otomano.

El mencionado corresponsal americano preguntó entonces a Enver Pachá, el cual debe su actual posición a sus éxitos en la dirección de las operaciones militares turcas en Tripolitania, cual será el efecto de la intervención italiana sobre el resultado final de la guerra actual. Y Enver Pachá, le contestó que no se puede considerar a esta intervención como peligroso elemento en las circunstancias actuales. La historia demuestra que el ejército italiano nunca quedó victorioso ni contra un enemigo mucho más débil. Por lo tanto, no hay razón para creer que vencerá a la enormemente superior organización militar de Alemania y Austria-Hungría. He hecho suficientes experiencias personales para poder juzgar sobre la suerte y el verdadero valor de las tropas italianas. Con solo unos pocos soldados turcos, privados de todo abastecimiento de víveres, armas y municiones, logramos resistir con éxito con la ayuda de árabes indígenas a la invasión italiana en Tripolitania y Cyrenaica. Esta resistencia que duró un año, es nada en comparación a la de los enemigos actuales que Italia tiene frente a ella.

Representó al ilustre escultor Benlliure, que es quien ha de realizar la artística obra, el catedrático D. Salvador Cabeza. Recibió de manos del alcalde 5.000 duros como importe del primer plazo. Autorizó la escritura el Sr. Fernández Suarez, y se elogió así el fondo como la forma del escrito.

Se dirigieron telegramas de saludo y congratulación a la viuda del Sr. Montero Ríos, al Sr. García Prieto, a los hijos del finado y al Sr. Benlliure.

DE LA CIUDAD COMPOSTELANA

Las fiestas del Apostol

La Liga de Amigos de Santiago se ocupa de la preparación de la cabalgata regional.

Figurarán en ella cinco artísticas carrozas, que representarán las cuatro provincias gallegas y la ciudad compostelana.

El Sr. Borobio, presidente del Concurso de educación, e higiene, llegará acompañado de su señora e hija probablemente el día 15.

La Liga de amigos y numerosas personas, pertenecientes a distintas clases sociales, pretenden obsequiar a aquel distinguido santiagués con un banquete.

Dícese que al Sr. Borobio le acompañará también el Rector de la Universidad de Zaragoza Sr. Royo Villanova.

El día 10 terminará el plazo para las solicitudes de los premios concedidos por el Excmo. Sr. García Prieto y los gallegos residentes en Tetuan. Una vez terminado el plazo se designarán los respectivos Jurados.

Por el regimiento de Zaragoza se ha concedido un premio, consistente en un magnífico sable, para el Concurso hipico.

Se constituyeron en la Sociedad Económica los Jurados para la adjudicación de los premios de Virtud y Trabajo del Certamen de la Liga.

Formarán dichos Jurados distinguidas damas y representantes de varias Corporaciones y Centros.

Crónica judicial

Suspensión

Comenzaba a actuar el jurado de Lugo. En el sitio del representante de la Ley tomó asiento el Sr. Prado Mañobre, y la defensa estaba encomendada al señor Prieto.

Presidía el Tribunal de Derecho el Sr. Pardo, formándolo con los señores Pintos y Varela.

Porque los testigos del fiscal no llegaron a tiempo oportuno, aquél solicitó la suspensión del juicio, a cuya petición accedió la Sala, señalando la vista para hoy.

Se trata de un delito de robo, del que se acusa a José Loureiro.

Exploradores Gallegos

Coruña-Monforte

El alcalde de la Coruña Sr. Ozores recibió de los exploradores de Monforte que asistieron a la promesa de los de la Coruña el siguiente telefonema:

«Exploradores Monforte saludan ciudad Coruña en la persona de V. E. y hacen presente su gratitud agasajos recibidos.—Consejo exploradores».

Como contestación a este despacho puso el alcalde de la misma ciudad el siguiente:

«Alcalde Coruña a jefe exploradores Monforte.

MOMENTANEA

YO... ¡ROBARÍA!

Todos los días hablamos de la riqueza oculta del país, de la fortuna inexplorada que se esconde en la entraña de la tierra; pero de la miseria oculta, del hambre que davora las entrañas de la sociedad, nadie se cuida: ni estadistas, ni pensadores, ni gobernantes. Si alguna vez la pluma del cronista, osada y generosa, llega hasta el fondo revuelto de los fangales humanos y saca a la superficie un pingajo de ese moho infecto, los hombres vuelven asqueados a la mirada, que es demasiado rudo el espectáculo de la lepra social para contemplarlo sin repugnancias, sin horror en los ojos, sin basquedad en el estómago.

Fué ayer en Vivero y el otro día en otro sitio. Dos criaturas que piden pan; un padre que ni tiene pan, ni trabajo, ni amparo, ni socorro, ni protección, ni consuelo. Y surge el drama con su epílogo: el suicidio. Los «hombres de orden», esos que componen la burguesía feliz, porque nunca ha sabido mirar al mundo más que al través de un prisma opaco y sombrío, llaman a eso cobardía... ¿Qué nombre merece la indiferencia, el abandono, el olvido de la sociedad?

Por los casos conocidos, por esos tristes cuadros que va ofreciéndonos día tras día el vasto diorama de la miseria, pueden dibujarse los contornos del campo inmenso de la gran tragedia. No es una aldea, no es un pueblo, no es una ciudad: son todas las ciudades y pueblos y aldeas de España. De todas partes huyó la virtud sublime de la Caridad, dolorida acaso de andar en los labios, mientras se le cierra el sagrado agosto de los corazones.

¡Cobarde llamarán los «hombres serios» a ese padre llorando en la cuna de su hijo. ¿Cómo le llamarían si robase? ¿Y con qué gesto acogerían su mano si la tendiese implorando una limosna?

¡Robar! ¡pedir! Pero ¿no hay un Código que castiga el robo? ¿una autoridad que expulsa de la calle al mendigo? Si, de todo, eso, se cuidó el Estado, ese algo abstracto, impersonal y anónimo que llamamos Estado; pero la lógica dicta: que para redimir vicios es necesario fomentar virtudes. ¿Dónde y cuándo han existido los «hombres de estado» capaces de esa obra generosa del sentimiento y de la voluntad? Si alguna vez surgió un apóstol se le llamó demolidor o se le tildó de loco. Si en alguna ocasión hubo espíritus altruistas, pragerones de una obra de paz y de amor, redentores valerosos de esa esclavitud social que condena al pobre a la eterna condición de paria, que le impulsa a la mendicidad o le conduce al robo o le lleva de la mano al suicidio, fueron pobres dementes, soñadores infelices, ilusos irredentos, caricaturas grotescas de la realidad, fantasmas, sombras de manicomio.

Los «hombres equilibrados» no sueñan. ¿Como han de soñar si en sus cerebros de piedra no hay arterias que laten ni nervios que vibren? ¿Como han de soñar con la virtud y el bien si el bien y la virtud son patrimonio exclusivo de las almas grandes, de aquellas en que tiene un altar el amor al prójimo, de aquellas almas sencillas, generosas, abnegadas, altruistas, de que tal vez haya un recuerdo vago en los anales remotos de la Humanidad?

Y una sociedad que ni es generosa, ni abnegada, ni altruista, una sociedad que no conoce el ademán protector ni el gesto piadoso tiene derecho a exigir del abandonado del preterido, ese férreo temple de la voluntad que impone la lucha contra un mundo de granito? ¿tiene derecho a decirle al hambriento: no comas lo que no es tuyo? Y si come lo que no es suyo ¿con qué autoridad le castiga? ¿Delinque el hombre por satisfacer la necesidad imperiosa, brutal, inaplazable, despótica, del hambre? ¿Tiene él la culpa de que la Naturaleza que le dió estómago no haya puesto el pan al alcance de sus labios? ¡Buscarlo es deber! ¿Y cómo se busca el pan cuando la sociedad cierra sus puertas a la honradez y al trabajo?

¡Oh, estúpidos formalistas! Al mendigo, se le expulsa de la calle. Al ladrón, se le recluye en la cárcel. Al suicida, se le comadece un instante y se le olvida después.

Las leyes humanas castigan el robo. Las leyes divinas condenan el suicidio. ¿Cuál de los dos delitos es menos delito?

Yo... ¡robaría!

Juan R. SOMOZA.

El monumento a Rosalía de Castro

La medalla

La medalla «Rosalía de Castro» para premiar a los cooperadores al referido monumento, y cuya Real orden de su creación no tardará en salir en las columnas de la «Gaceta» será de tres clases: oro, plata y cobre, concediéndose esta última a cuantas personas cooperen a los gastos del monumento, por lo menos con la cantidad de quince pesetas.

Es muy hermosa. Su dibujo lo hizo el artista compostelano D. Enrique Mayar Castro, y se acuan en la importante fábrica bilbaína del Sr. L. de Anduza.

Llevar en el anverso el busto de la genial cantora que descansa sobre el libro suyo «Folias Novas», y entre ramas de laurel y roble, con alusiva rotulante alrededor de la medalla.

Y en el anverso se ve el escudo de Galicia destacado de la cruz de Santiago.

Agradezco profundamente amable telefonema. Coruña honrase visita distinguidos representantes ciudades gallegas, de quienes conservará siempre recuerdo gratísimo felicitando al mismo tiempo entusiasta tropa Monforte por su representación y comportamiento.—Le saluda afectuosamente.

La próxima cosecha

Cálculos aproximados

El buen tiempo se restablece, poniendo término a los grandes temporales que en estos días hemos padecido, y que tan considerables pérdidas produjeron en diversas provincias del Norte y del centro de España.

Los dolorosos efectos del temporal han alcanzado a muchas comarcas productoras, causando importantes quebrantos. Por fortuna, la zona dañada no es muy extensa, puesto que el régimen de temporales se ha circunscrito a una parte de España. Con todo, las pérdidas experimentadas representan una suma de consideración en la cosecha que ahora empieza a recogerse.

Como es sabido, la cosecha se anunciaba en todas las provincias de España en condiciones inmejorables. Después de los malos años que hemos atravesado, se presentaba uno magnífico, con fundadas promesas de una recolección muy buena.

Todavía no se ha formulado el avance definitivo de la producción de cereales. Pero de los datos reunidos puede obtenerse la confirmación de aquellas esperanzas.

A primeros de mayo se calculaba la superficie sembrada de cereales en 3.970.000 hectáreas de trigo, 752.000 de centeno, 1.492.000 de cebada y 497.000 de avena.

En dicha época, los rendimientos por hectárea se suponía de 1.030 kilos para el trigo, 1.320 para la cebada, 850 para el centeno y 1.010 para la avena.

Las abundantes y violentas lluvias, las inundaciones y los pedregos, de cuyos daños tampoco se puede formar aún cálculo exacto, han producido, como antes indicamos, merma de consideración en las cosechas de algunas provincias. En general, sin embargo, la cosecha sigue ofreciendo un excelente resultado.

Una disposición importante

Se ha dispuesto por el Excmo. señor ministro de Hacienda, con fecha 31 de mayo último, que, como ensayo, y a fin de aumentar la producción del suelo nacional, puedan roturarse los montes públicos; que no revistan carácter de interés general, mediante el pago de un pequeño canon; debiendo solicitarlo los Ayuntamientos para que les sea concedido, previo estudio de estos predios, por el personal de la Sección facultativa de montes, por si reúnen condiciones de ser roturados.

La mencionada disposición se publicará muy luego, a medio de circular en el «Boletín Oficial» de la provincia, para conocimiento de los pueblos interesados, pues como se ve, es de gran importancia para nuestros campesinos.

ECOS

DE LUGO

La Casa MOTA,

tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, el haberse hecho cargo de la dirección de los talleres de confección de estos almacenes, el cortador de reconocida competencia, D. Vicente A. Miranda.

El haber ejercido su profesión durante muchos años en París, de donde ahora procede, y la justa fama de que viene precedido, tanto en el corte de señora hechura sastré, como en el de caballero, nos permite asegurar que saldrán altamente complacidos nuestros clientes.

Programa de las obras que ha de ejecutar la banda municipal en el paseo de hoy jueves, de nueve a once de la noche:

1.ª «Cinematógrafo Nacional», pasodoble.—Giménez.

3.ª «Hacia el Oasis».—Roig.

3.ª «Rapsodia gallega».—Montes.

4.ª «Samsón y Dalila», fantasía.—Saint Saens.

5.ª «Las nueve de la noche», jota.—Caballero.

El periodo de comprobación anual, correspondiente a 1915, de pesas, medidas y aparatos de pesar, comenzará en el partido judicial de Berreá el día 16 del presente mes de julio.

Se halla vacante la plaza de Secretario en propiedad del Ayuntamiento de Cervodota Ja con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes deben presentar sus solicitudes en dicha Alcaldía.

La comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia acordó habilitar el día 10 del actual para celebrar sesión, a la hora de diez, con objeto de dar cumplimiento a lo que determina el art. 179 de la vigente ley.

Una excursión escolar portuguesa for

Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias -- UNICA DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo -- VIGO

mada por más de cien personas, entre profesores y alumnos, recorrerán durante algunos días varios pueblos de esta región.

Fertecen los excursionistas a la Escuela Práctica Comercial, Raul Doria, de Oporto.

CIPRIANO NAVARRO, se encarga de todos los trabajos de ingeniería mecánica y eléctrica.

Estudios, proyectos, presupuestos e instalación de toda clase de industrias.

Estudios y dirección para la reparación de toda clase de máquinas y motores.

Carretera Nueva de la Estación, LUGO

La Compañía Arrendataria de Tabacos acordó repartir a cuenta los beneficios del año 1915 42:50 por pesetas de acción.

No está mal para los accionistas, que son los que fuman mientras los parroquianos escupimos.

VENTA DE CARBONES AL POR MENOR.

En la Plazuela del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se sirven a domicilio, de todas clases e inmejorable calidad, garantizando el peso.

Carbón de roble al menudeo.

El próximo viernes se celebrará feria de ganado en Villanueva de Lorenzana.

SE ALQUILA un espacioso bajo con su huerta y pozo y un piso en la Carretera Nueva de la Estación, núm. 3, conocida por la casa de Regueiro.

En la misma informarán.

Nota de los precios que han regido en los mercados celebrados el martes en esta ciudad:

Trigo, ferrado 5'00.
Centeno, id. 3'35.
Maíz, id. 5'00.

Cebada, id. 2'25.
Habas, id. 6'50.
Patatas, quintal 8'50.
Huevos, docena 1'10.
Tocino, libra 1'50.
Manteca, id. 1'50.

El próximo día 15 dará comienzo en las escuelas nacionales las vacaciones caniculares.

SE VENDE la casa señalada con el número 16 de la carretera de la Coruña, en la misma informarán.

La compañía Beut que hace una temporada estuvo actuando en nuestro teatro, se ha disuelto en Villagarcía.

DE GALICIA

Coruña.

Como consecuencia de las gestiones que vino haciendo el gobernador civil señor Garrido para obtener de las minas de Asturias carbón en ventajosas condiciones de precio y calidad, con objeto de facilitarlo a los armadores de los vaporcitos parejas que se dedican a la pesca, recibió una muestra de aquel combustible. La envió a los aludidos armadores para que decidieran si les agrada y les conviene el precio que se le señala.

Ferrol.

El día 18 del actual se celebrará en la parroquia de Santa María de Miño (Puente deume) la festividad de la Virgen del Carmen.

Los gastos que aquella origine serán sufragados por el rico propietario D. Laureano Tenreiro.

Santiago.

Por iniciativa de la «Revista de Farmacia», que se publica en esta ciudad se ha abierto una suscripción, cuya cuota máxima será de una peseta, para colocar una lápida en la catedral de esta Universidad, donde explicó su asignatura el doctor D. Cecilio Neira, (q. e. p. d.) sabio y prestigioso maestro de la Facultad de Farmacia.

La suscripción se cerrará el 31 de agosto.

EL MUNDO AMERICANO

EL JURAMENTO

(EPISODIOS DE LA GUERRA DEL PERÚ)

I

Cuando la noche suave y tranquila tiende su manto de sombras, cuando en las inmensas «sábanas», en los áridos arenales, al pie de los gigantes Andes, cuyas cimas desaparecen entre nieves vapores, se contempla el pabellón azul en el cual poco a poco van apareciendo y alombrándose militares de diamantinas luces que preceden a la melancólica peregrina, reina de la noche, el pensamiento se pierde en las regiones de lo infinito, y esos faros y ese océano de misteriosa luz nos hablan con el cuento voz.

Globos de plata, mares de plácidas ondas y horizontes de azuladas celestes; que ponen

en relieve la majestuosa obra del Hacedor.

Chispas brillantes, destellos suaves y astros de vivido esplendor, que seducen y encantan y giran como soberanos en ese golfo de ignorados misterios.

En el universo de las estrellas hay también jerarquías y superioridades.

Meteoros que hacen sentir su influencia y dejan eterna huella.

O ros que como la violeta se ocultan y viven en la sombra, pero como las flores de primavera, ostentan la juvenil aureola, la risueña gracia y el atractivo de los ángeles, prodigando destellos de suave brillo y embelleciendo la existencia.

Hay estrellas que entre los velos de misterioso, exhalan perfumes de virtud y de paz.

También engalanan la esfera en que se agitan y son el gozo de las almas privilegiadas y la esperanza de su porvenir.

Astros de la tierra son las mujeres. El hogar es su cielo.

Hemisferio en donde hay también planetas de pálidos fulgores o de vívida luz.

Firmamento con crepúsculos y auroras, con armonías celestes y dicha sin fin.

II

La capital peruana, la alegre Lima, es un horno durante los meses de diciembre hasta marzo.

El aire es fuego, y millares de familias buscan fresco y solaz en los jardines de Miraflores, del Barranco y de Chorrillos, centro de la buena sociedad limeña.

Costosos y elegantes «ranchos» sirven de morada a las mujeres más graciosas del universo, y la alegría y la animación, cual inseparables compañeras, presiden todas las fiestas de la pintoresca temporada.

Los ranchos están profusamente iluminados; el cielo, puro y diáfano, lo está también por millares de estrellas.

En el Malecón, precioso paseo a orillas del mar, se oyen los acordes de la orquesta, y una multitud compacta, sentada o paseando, disfruta de la brisa, antídoto para el calor.

Las olas suspiran mansamente y van y vienen sin descansar jamás.

Las timenias, vestidas de blanco, sin otro adorno que su brillante cabellera y sus magníficos ojos, asemejan a la primera ilusión del poeta y hacen soñar con las huries que promete Mahoma a sus adeptos.

Y sin embargo, a pesar del bullicio y de la alegría, algunos corazones estaban tristes en una noche del mes de marzo de 1880 y la inquietud paralizaba la característica expansión.

El Malecón presentaba su aspecto de siempre, pero la guerra del Perú y Bolivia con Chile preocupaba a todas las clases y con ansiedad se aguardaban periódicos y boletines.

Ya habían ocurrido los primeros desastres; ya el inmortal Grau había sucumbido a bordo del «Huáscar»; ya en varios encuentros se lamentaban derrotas y pérdidas considerables.

En un «rancho» cercano al Malecón, en el corredor que servía de entrada, estaban dos personas.

Un hombre como de treinta años, de marcial presencia y noble fisonomía, y una joven delgada y pálida.

El era coronel del ejército y ella hija de uno de los jefes en campaña.

—La encuentro a V. más triste que otras veces, María; su salud, apenas restablecida, vuelve a inspirarme temores.

—Aseguro a V. que estoy bien, me entretiene la guerra y tiemblo no sólo por mi idolatrado padre, sino por mis amigos y por mi patria.

—También yo tendré que partir. ¿Pues qué, ha recibido V. la orden?

Y la voz de María temblaba al interrogar al coronel.

—No; aun no; pero la aguardo y la deseo: todos los peruanos debemos correr a la lucha y triunfar o morir.

Ambos guardaron silencio hasta que el coronel, como si hiciera un esfuerzo, dijo:

—No quiero perder el último tren, porque ansio ver los periódicos... hasta mañana, María; cúdense V.; no permanezca ya en el corredor, porque el rehelente puede hacerle daño.

Y estrechando la mano de la joven bajó las escaleras y se alejó.

—¡Dios mío! —murmuró María,— ¡salvad de todo peligro a mi padre!... Dice Mauricio que también partirá: otro nuevo dolor: ¡le amo tanto! y este amor ignorado por todos, ni aun él lo comprenderá jamás: me quiere como a una hermana, se interesa fraternalmente por mí... y yo le amo con todo mi corazón.

III

María Bonalde era una sensitiva: uno de esos frágiles y delicados seres que, para vivir, necesitarían caminar siempre sobre alfombra de flores y no encontrar jamás espinas y abrojos.

Desde niña había sufrido continuamente y su aiterada salud la hacía objeto de mayores cuidados.

Aun no habían pasado sino algunos meses desde que su vida había estado en peligro y sus tres hermanas que la adoraban y su padre la conuajeron a la sierra, a Matucana, lugar propicio para las naturales débiles.

Allí María encontró la salud, pero la convalecencia había sido lenta, y todavía, ya de vuelta en Chorrillos, la calentura la agobiaba algunas noches y la menor impresión era causa de retroceso.

Al día siguiente de su conversación con el coronel, estaba la joven impaciente e inquieta.

Con febril inquietud se apoderó de los periódicos; leyó «La Patria» y «La Opinión Nacional», y al recorrer las páginas de «El Comercio», dejó escapar un grito de dolor.

—¿Qué sucede? —la preguntó Carolina, su hermana mayor, acercándose a ella.

—Nada; ¡siempre estáis asustadas conmigo! no sirvo en la vida sino para mortificar a mi familia.

Y María se levantó sollozando y subió a su cuarto.

—Está nerviosa, —pensó Carolina,— pero, ¿no habrá visto algo en los periódicos?... acaso mi padre...

Carolina, con temeroso cuidado, buscó las noticias de la guerra: nada encontró.

—No hay nuevos desastres: siempre lo mismo: ¡ah! el coronel Ortega ha sido nombrado para marchar inmediatamente al campamento: Dios lo vuelva con bien y a todos nuestros amigos... Está María tan delicada, —añadió Carolina dirigiéndose a una hermosa joven que acababa de entrar,— que me parece debíamos impedir viera los periódicos... a cada instante recibe nevas impresiones... ya un amigo, ya la ansiedad en cada batalla, temiendo ver el nombre de nuestro padre...

—Si, sí; mejor será que antes de que ella vea los diarios pasen por nuestras manos, —contestó Teresa; la menor de las hermanas.

IV

El coronel Mauricio Ortega llegó a Chorrillos aquella noche, más temprano que de costumbre.

Al saludar a Carolina, ésta le dijo: —¿Conque también nos abandona V.?

—¿Sabía V., que estaba nombrado para marchar al ejército de operaciones?

—Lo he visto en «El Comercio».

—El deber y el honor me hacían desear ir también a batirme.

María no pronunció una palabra, pero la palidez que cubría su semblante acusaba intenso sufrimiento.

Ortega se acercó a la joven y le dijo: —¿Porqué el encuentro a V. tan preocupada? Creo que hoy no ha salido V. ni ha seguido todos los consejos del médico.

—Es verdad: esta guerra acabará conmigo.

—Vamos, María, salga V. al corredor; el aire tendrá saludable influencia para alejar ese abatimiento.

La débil criatura obedeció como un niño y se dejó guiar hasta una mecedora, en la cual tomó asiento: Ortega ocupó una silla a su lado.

A poca distancia estaba el Malecón y la luna espaciosa, su melancólica luz y rielaba en las tranquilas ondas del mar.

—María, —dijo Ortega en voz muy baja,— ya sabe V. que voy a partir: ya sabe usted que soldado y patriota.

La joven clavó en el coronel su mirada; y un suspiro contestó a las anteriores palabras.

LA BARONESA DE WILSON.

(Continúa.)

MUJERES GUERRERAS

En octubre de 1870, durante el sitio de París, un tal Félix Bally propuso en «La Liberté» la organización y armamento de diez batallones de mujeres, compuesto cada uno de 150 plazas, para auxiliar a la guardia municipal en la defensa de las murallas y barricadas, así como para prestar a los combatientes todos los servicios compatibles con el decoro de sexo y la disciplina militar.

En poco tiempo se presentaron las 1.500 aspirantes a las oficinas de reclutamiento, establecidas en la calle de Turbigo, acompañada cada una, como se había prescrito, de su padre, marido o jefe de su familia, y de un guardia nacional las que no lo tenían.

Las mujeres, acudían en tan gran número, que la oficina hubo de trasladarse a la Prefectura de Policía, por la que se procedió a escoger entre las alistadas.

Otra extraña utilización de mujeres francesas en aquella guerra fué la ideada por Julio Allix, el mismo que en 1848 había conseguido que Emilio Girardin tomara en serio una especie de telegrafía sin hilos, por medio de luces.

El «inventor» fundó un titulado «Club de mujeres», cuyas asociadas debían armarse contra los prusianos con el llamado «dedo prúsico», que era una especie de dedal conteniendo en su punta el ácido de este nombre, para pinchar al enemigo y verter en la herida aquel terrible e instantáneo veneno mortal.

BIBLIOGRAFIA

«ESPAÑA»

Hemos recibido el último número de este semanario, en el que figuran los siguientes artículos: «Ideas políticas», por José Ortega y Gasset; «El maquiavelismo», por Ramón Pérez de Ayaia; «Su Majestad el Gremio de Vaqueros», por M. García Cortés; «El por qué de la crisis», por Unamuno, y «Los españoles pintados por sí mismos», por Joaquín Dicenta.

El número lleva una portada en colores de Ribas y otros interesantes grabados de actualidad.

JUVENTUD Y BELLEZA

Hemos recibido el último número de HIGIENE Y BELLEZA que publica artículos utilísimos para la mujer «chica». Sobresale entre su léxico los encabezados con sus títulos «Las manos ex-resivas»; «Cómo hay que peinarse, según los casos»; «El respeto a la mujer»; «Como deb tratarse el enfriamiento» y otro, que como «Recetas para el tocador» y «Correspondencia del Doctor» contribuyen a alejar a las damas del empirismo cosmético que las rodea y a que conozcan los cuidados que reclama la higiene moderna con lo que conservan la «Juventud y Belleza» que es a lo que aspira esta publicación.

Suscripción anual 5 pesetas. La correspondencia al Doctor Lahifor, Apartado de Correos 663, Madrid.

CRÓNICA MÉDICA

La dificultad de la elección. Es cierto que contra el reumatismo crónico o agudo no faltan remedios y hasta re-

FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales.

Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Representante general en Galicia: **D. José Amador-Barrera, 5.-Coruña.**

Representante en Lugo: **Viuda e Hijos de José Sánchez.**

medios famosos. Pero esto no quiere decir que los más famosos sean los más eficaces, de suerte que el pobre reumatizante se encuentre lo más frecuentemente muy embarazado para escoger.

Para el caso, los solos remedios que dan realmente resultados apreciables son los que disuelven el ácido úrico, y estos resultados son tanto mejores cuanto más enérgica es su acción disolvente.

Esto que decimos como el paso, puede considerarse no sólo como la prueba perentoria y definitiva de la preponderancia del ácido úrico en la diátesis reumatismal, sino hasta de la identidad de esta diátesis en la uricemia.

Sentado esto, la cuestión se simplifica singularmente. Dado que de todos los disolventes del ácido úrico, la PIPERACINA MIDY, que disuelve el 92 p. 100, es indiscutiblemente el más activo, a la PIPERACINA MIDY es a la que el reumatizante debe darse la preferencia.

Añadamos además—en el terreno de la confidencia—que los otros medicamentos similares que tienen algún valor, contienen todos piperacina poco más o menos y... ¡desde luego todo se explica!

Dr. A. MERIAUD.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa número 17 del barrio del Puente, distribuido en espaciosas habitaciones, bien ventiladas y magnífica galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos.

2.º Idem de una casa de campo, propia para veraneo y como la anterior, de nueva construcción, conteniendo varias habitaciones altas y bajas, bien ventiladas, dando frente al río Miño, existente en la finca AGRO DE CHEDA.

Del precio de los alquileres y demás condiciones, informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el mismo barrio, casa núm. 80.

Sombrería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Manual de Horticultura

Expresamente escrito para el cultivo de las hortalizas en el Norte de España, por

D. José Fernández Tamarjó

Su exposición, es de una claridad tal, que no ya las personas mayores, sino hasta un niño, que lea, puede, dirigido por esta obrita, cultivar con provecho, las hortalizas más preciadas.

Completa la obra un calendario de las semillas que pueden sembrarse en todos los meses del año.

56 dibujos de las hortalizas principales avaloran este utilísimo MANUAL.

Precio: 1'50 ptas. Por correo certificado, 1'80 ptas.

Desde 20 ejemplares en adelante, se concede un descuento proporcional.

Comercio de semillas del autor: Rua, 16. —OVIEDO.

EN LUGO:

Viuda de Alonso e Hijos

PLAZA DEL CAMPO, 2, LIBRERIA

Máquina de escribir UNDERWOOD

6 GRANDES PREMIOS : 8,000 Referencias en España

PIDASE CATÁLOGO

á GUILLERMO TRÚNIGER & C.º : Balmes, 7; Barcelona

En Lugo:

DON JUAN VAZQUEZ

Administrador de Loterías

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra. 4



6 GRANDES PREMIOS : 8,000 Referencias en España

PIDASE CATÁLOGO

á GUILLERMO TRÚNIGER & C.º : Balmes, 7; Barcelona

En Lugo:

DON JUAN VAZQUEZ

Administrador de Loterías

AGENDA

Servicio de trenes
Llegadas de los ascendentes:
Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—
Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren
tranvia, a las 20'35.

HERMOSO REGALO
A LOS LECTORES DE
Gratis EL PROGRESO

Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante solo diez días,
ofrecemos a todos los lectores de este periódico, un
PRECIOSO REGALO,
cuyo valor no será inferior a 25 pesetas, a elegir en nuestro CATA-
LOGO GENERAL.

COMPANIA del PACIFICO

VAPORES CORREOS INGLESES
Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Ja-
neiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del
Pacífico hasta el Callao. Próximas salidas:

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata
Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la con-
ducción de correspondencia.
Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Entradas en la administración:
De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a
las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el
mixto a las 1' de Becerra, Chantada, Frial, Fi-
jós, Meira y Po, a las 11, y para Fonsagrada, a
las veinte.

EL PROGRESO
DIARIO POLITICO
Contiene artículos políticos y literarios,
noticias regionales y generales
y servicio telegráfico.

H. MANSO
Médico-Cirujano y Odontólogo
(DENTISTA)
ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

MAGNIFICO
ALMACÉN
Se arrienda o vende un hermoso al-
macén, con piso alto y varias dependen-
cias apropiadas para fábrica de gaseosas,

C. G. Trasatlantique
Paquetes correos franceses
a gran velocidad
Servicios directos desde Coruña
Linea de la Habana y Veracruz
Linea de Nueva York

Jesús García Gesto
Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
Se encarga de la gestión de toda
clase de asuntos relacionados con
ambas profesiones.

Fernando Carvalho
CORREDOR DE COMERCIO
Se encarga de toda cla-
se de operaciones en el
Banco de España.
Compra-venta de valo-
res Cotizables en Bolsa.

Pedro Menéndez García del Busto
NOTARIO
CRUZ, 12, BAJO
Horas de despacho: de diez a dos
y de cuatro a siete.

Lloyd Real Holandés
Corpañía de vapores correos
Al Brasil y Río de la Plata
Próximas salida de la CORUNA para RIO JANEIRO, SANTOS,
MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Vapor rápido GELRIA 10 de Julio

VDA. DE H. HERVADA
ALMACÉN Real, 14 Cantón Grande, BAZAR Real, 17
Ferretería Muebles de lujo
Quincalla y económicos Novedades, etc.

LA CORUÑA
Máquinas agrícolas.—Trilladoras de varias clases.—Motores de 4 tiempos, completo, de
2 a 40 H. P.—Háganse pruebas comparativas con otros motores y demostrarán prácticame-
te que son los que menos consumo, los más fáciles y los más duraderos.
Molinos CHALLENGE con torre y bomba para sacar agua; engranes cejados

Lic. Vallina
ODONTÓLOGO DE LA
BENEFICENCIA
MUNICIPAL
(DENTISTA)
Especialista en las enfermeda-
des de la boca y dientes, y en todos los
trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras
artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro,
puentes del mismo metal.
GABINETE ASEPTICO. Rigurosa esterili-
zación del instrumental. Extracción sin dolor ni peligro.
Calle de Emilio Castelar, 11-2.º (frente al Banco de España)